



# 大學生應具備歷史觀

人是記憶的動物，而歷史就是記憶，因此，人也就是歷史的動物。然而，這樣的歷史與記憶卻不是一種客觀的事實，而更是一種主觀的參與與創造的結果，它充滿價值與意義的滲透。

西方哲學家休姆（David Hume）就以記憶來規範人，人不是別的，就是一連串記憶的集合罷了，離開記憶，人也不過就是片斷的影像，缺乏意義的統一性。依佛教，人的眼、耳、鼻、舌、身、意是前六識，這六種意識只是意識，還不足以構成一個個別的「我」，必須要有一種特殊的能力才能將前六識當做是「我」，這就是末那識的作用，也是我執的根本來源。有了記憶才有我，也才有相應的歷史、世界及一切，當我們失去記憶，即使生理生命依然存在，雖然已不成爲「我」，也不再構成任何意義的內容。如果歷史就是一種集體的記憶，如佛家所說的共業，那麼，人如果離開了歷史也就離開了自我定位的基礎，當然也就進入片斷的飄盪與虛無之境了。

歷史不僅是我們用以自我定位的根據，同時它也是我們用以展望未來的不二法門。人是歷史的動物，而人的理解又是由歷史提供視域與意義結構，因此，人也就必然以歷史做爲前理解的基礎，以此而展開對現在的理解與對未來的設計。所謂未來學雖然是以未來的可能做爲其關心的對象，但事實上它仍然是以歷史做爲基礎，所有對未來的預測與理解，都不過是過去經驗的推論而已。值得說明的是，這樣的說法並不是否定未來的重要，而是要重申未來的意義與方向仍須由人決定，由人的歷史所決定。而人的重要性不只是因爲他是歷史的總結，而且他也是歷史的參與者與創造者。人雖受歷史的影響，但並非被歷史所決定，我們並非宿命論者，我們在受歷史影響的同時，也選擇了現在與未來的可能，也就是選擇了歷史的可能。此中，決定性關鍵就在於歷史感與自覺性。歷史感告訴我們這世界

是什麼，而自覺性則提供了選擇與創造的可能。

大學生是國家的知識份子，也是人民中最具知識能力與自覺能力的一群，當然也就負有理解歷史、創造歷史的責任。無論我們願意與否、喜歡與否，大學生無法逃避社會責任與歷史命運，除了勇往直前，樂觀積極，我們別無選擇。另一方面，大學生在面對全球化的時代，也應該要有全球化時代的歷史觀，我們不只是理解自己的歷史，也要掌握全球的歷史。我們由自己的歷史中自我定位，也由全球的歷史中避免封閉與獨斷，進而展開更爲寬弘的視野與胸襟，成爲具有全球價值觀的新時代菁英。

浩浩淡江，萬里通航，新舊思想，輸來相將。淡江大學的學生不只是淡江的學生，更是世界的學生，要以紮實的學養、恢弘的胸襟、溫厚的性情，勇承擔歷史、創造歷史。揚揚壯志，捨我其誰！



## 人間世 書香味

導讀 高柏園 中文系教授

還記得《論語》第一句嗎？「學而時習之，不亦悅乎？」的確，人生應該是喜悅的，因爲人生不斷通過學習而自我轉化、自我提升、自我成長。學習的種類與方式可以無限多，人生有多少可能，學習就有多少方式，而其中，閱讀仍不失爲善法。閱讀不只是與文字照面，而更是與生命交談，人是通過交談而充實自己、完成自己的。正因爲人生是如此寬廣而奧祕，要有博雅而通達的生命，就要善選同時具備廣度、高度與深度的作品。星雲法師任總編輯，蔡孟樺小姐編著的《書香味》套書是值得優先選擇的對象。

《書香味》猶如今日的《古文觀止》，它擷取各類作品中的精華，以「文學的美、哲學的理、人生的用」爲選文標準，依不同內容加以分類，配上精美的插圖、美編，同時滿足了眼睛與靈魂的雙重要求。同時，本書也爲滿足讀書會的討論，特別提供了問題與討論專欄，有效地捕捉全文的宗旨與理念。如果讀書是件樂事，如果讀書可以滿足真、善、美的渴望，如果想在白話文中選擇，《書香味》應該可以不負所託。



書香味（共10冊）  
作者 星雲大師、蔡孟樺  
出版社 香海文化

# 核心課程

## 選修指南

每學期加退選課程時，同學們總是在為要選哪一堂核心課而煩惱，打開厚厚的一疊資料，可選擇的核心課程多達兩百多堂，課程名稱琳琅滿目，不知道從何選起嗎？本報特別介紹校內12個學門，推薦其中廣受學生歡迎的科目，讓大家在輕鬆愉快的環境中，學會十八般知識。

### ◆中國文學及經典學門

在「中國文學及經典」學門中，老師們皆以深入淺出的教學方式，帶領同學了解先人的智慧。考古老老師的「中國古代美學經典選讀」，以講義及影片教學欣賞方式，營造出悠閒的氛圍，帶領同學進入美的世界。中文三林暉勝說：「老師不會要你死記硬背，讓你自己找出美的定義，培養對美的鑑賞力。」另外謝旻琪老師教授的「紅樓夢」也是熱門科目之一，她透過電視版的紅樓夢來講解，也會叫同學發揮創意想想，下個片段主角會有怎樣的反應。她強調同學要有自己的想法，不要盲目相信書評或是網路的資料，英文二李亞楓說：「老師很漂亮，且透過影片教學很有趣，可以輕鬆地了解到戲文學的快樂呢！」

### ◆藝術欣賞與創作學門

讀書之外，多多培養藝術修養、陶冶性情吧！藝術欣賞學門分爲音樂、視覺藝術、數位影音及數位藝術四大類，另有十多門延伸課程。教授「雕塑藝術技法與欣賞」的王秀妃老師是著名的雕塑家，體育館五虎碑即是他的作品，教學風格活潑不死板，是許多同學搶著修習的課程，除了以幻燈片教學外，還會讓同學動手DIY，創作出屬於自己的作品！

曾到義大利羅馬音樂學院修習聲樂的王淑堯老師，開設「西洋歌劇欣賞入門」，總以很有活力的一聲「ciao！」（義大利語，打招呼及道別時用）作爲上課的序幕及下課的終曲，上課時播放世界著名歌劇，讓同學了解歌劇迷人之處，國貿二A何金庭說：「老師上課會解說歌劇歷史，讓我更了解歌劇也更愛這堂課！」

### ◆中國語文能力表達學門

文字是溝通最重要的媒介，在現今MSN文字圖像的年代，如何使用適當的文字表達不被人誤解、如何運用文字溝通創作，是每個人都該學習的知識，「中國語文能力表達」學門，能讓同學有良好的表達能力，對將來在工作時幫助很大！

「她激發我努力學習的動力！」大傳二楊尊典如此形容倪台瑛老師的中國與文學表達課程，在課堂中，老師會會舉辦辯論比賽，更會策劃有趣的小活動，例如讓同學介紹自己姓名由來，活化對中文的認識。一學期下來，楊尊典說：「老師的教學態度認真，上課內容充實，真的讓我學到不少知識。」

### ◆外國語文（含語練）學門

學習外國語言早已成爲時代趨勢，不僅可增加個人競爭力，還藉此認識不同國家的社會生活、文化。初見到上管理學院大一英文的林澄億老師，年輕的臉龐讓人驚呼：「他是老師嗎？看起來也太像學生了吧！」他會依課本內容或時事，介紹相關電影或者新聞來增 加同學們的新知，同時他針對管理學院的學生加派有關托福的作業，公行一B王美樺表示：「老師很像節目主持人喔，上課很詼諭幽默！雖然我們班的功課比別人多一點，但是不會造成我們的壓力，反而都學得很愉快，覺得真的有學到東西！」

### ◆歷史研究學門

歷史的軌跡記載著人類輝煌的成就，了解古今中外的社會演變，分析現今的社會，才能從歷史中學到教訓，不致於重蹈覆轍！「中國現代史」的邵明煌老師配合課程單元主題，輔以歷史影像爲證，讓同學了解自清末甲午戰爭起的歷史點滴，保險二B章正宗說：「高中歷史以事件爲主，老師上課以人物爲主，讓我們更能了解事件背後，人物的動機與想法，我覺得很不一樣！」而身處淡水的我們，又怎能不了解淡水古蹟呢？周宗賢老師的「台灣的歷史文化與淡水的古蹟」，從更前原住民時期到國民政府時期，細細解說台灣的歷史的演進，輔以多媒體教學，期中考後還會帶學生參觀淡水古蹟，培養學生關懷淡水，了解台灣歷史。

### ◆憲法與生活法律學門

同學可能覺得法律枯燥乏味，其實不盡然，此學門下設企業管理法規、憲法與人權、兩性生活與法律、投資理財與法律等課程，都很實用。其中戴豪君老師教授的「資訊生活與法律」即爲搶手課之一，戴老師上課的方式不沉悶，以電影當作輔助教材，讓同學印象更深刻，英文二陳紫蘭便表示：「老師上課很有趣，內

容很生活化，畢竟現在大學生最常接觸電腦，無論是做報告還是網購等，就會碰到很多法律問題，法律與我們息息相關呀！」

她還說，有時候，老師與同學分享人生經驗談，並討論如何爲將來的目標做準備、如何開發潛能等，「真的很謝謝他，因爲自從高中後，很少老師會跟我們說這些鼓勵的話！」

### ◆資訊教育學門

在現代資訊發達的時代，電腦已經廣泛地應用在我們的生活中，在「資訊教育學門」裡，爲了讓同學將電腦學得更深入，不再是會上bbs或瀏覽網頁，並配合學校資訊化政策，舉凡做網頁、PhotoStory、PhotoImpact，讓同學省去在校外補習電腦的學費，輕輕鬆鬆走在科技前端。資訊系統教授郭經華就是一位授課豐富的老師，曾上過他資概課的英文二李宜芬說：「覺得受益良多呀，學會很多軟體，且老師上課方式很輕鬆有趣，不會有那種必修課的壓力呢！」

### ◆各國文化政治社會與經濟學門

身爲一個大學生需具備國際觀，而在淡江就讀的學生更是幸運，國際研究學院特別在大學部開設此學門，就是希望學生在大學時，就能對全球整體有初步瞭解與認識，培養新世紀宏觀視野。「本來就很嚮往西班牙，上過老師的課後，讓我更想到西班牙感受當地風情了！」決策三溫雅茹這麼說。宮國威老師開設「探索伊比利半島文化」課程，會先播放一段有關西班牙或葡萄牙的影片，再與同學分享當地的民俗風情。像是「鬥牛」，在觀光客眼中，也許只是一項很殘忍的表演，但事實上鬥牛在當地是一項藝術，上完這堂課，讓人能對伊比利半島有更深一層的了解。

### ◆自然科學（含生命科學）學門

非理工學院的同學，也許害怕自然、數學，或者喜歡但卻苦無入門課程修習。而此學門課程開設目的，就是希望能讓所有同學接觸自然科學領域，學習其知識、方法與精神。「數學漫遊」由高金美等3位老師教授，藉由一些有趣的典故，讓學生了解數學原理，拋開對數學的成見，慢慢的愛上數學，日文四洪毓婷說：「很推薦這堂課，老師講解明晰，每個人都能聽得懂，雖然每堂都有小考，但卻沒有太大壓力。」

### ◆社會分析學門

社會分析學門是同學了解大千社會必修的學門，舉凡人際關係與溝通、戰爭與和平問題探討、媒體與傳播文化、性別角色與性屬關係都是本學門的範疇，其中以楊煥文老師的「媒體與傳播文化」格外受歡迎，每到選課時間，人數馬上便被搶空，「老師上



課超認真的，和學生的互動也很頻繁。」「老師很帥！」、「和老師一點距離也沒有呢！真是位亦師亦友的師長呢！」都是許多上過楊煥文老師課的學生，對他發出的讚嘆。

### ◆未來學學門

「未來學」這個詞乍聽之下可能不知其所以然，其實此學門可讓同學培養具選擇性的思考方式，以了解全球未來科技、經濟、社會、環境、政治的發展大趨勢。

其中鄧玉英老師的「經濟未來」特別受學生歡迎，「老師很有氣質，而且很溫柔，上課也很有趣，內容很輕鬆好玩又充實，很喜歡聽老師講解一些有關台灣的環境議題，很讓人深思，同時，她也會和同學互動，以有獎徵答方式進行，感覺很不賴！」德文四鍾郁婷開心的說。

### ◆哲學與宗教學門

邏輯是什麼？哲學和我們有什麼關係？本學門引導學生去觀察、思索，進一步對人生、社會有所體悟。其中倫理是做人處事的基本原則，同學不可不知，而「性與倫理」帶你探討日常生活中有關性的議題。「老師上課很有趣，還會讓我們分組辯論上台報告，讓我捨不得翹課呢！」保險二B鄧皓仁頑皮地說，由鄭光明老師開設的「性與倫理」課程，每週皆以主題書或電影引入主題，首先探討什麼是性慾、目的是什麼，什麼才是合乎道德的性行為，進而探討生活中與性相關的議題，這堂課以輕鬆的方式卻不失嚴謹的態度探討「性」這個奇妙的問題。



### 核心課程將學程化

大學教育除了培養學生專業知識外，也要養成多方領域的常識。核心課程的設置目的就是提供多種修課選擇，提升學生全人的素養。通識與核心課程中心主任謝朝鐘表示，本校有12學門，平均每個學門有32種課程，9個學門由各系所負責，3個學門由通核中心負責。師資方面，約有300位專任教師和多名學術界知名人士，未來在藝術學門中，除了音樂課程外，將發展戲劇及舞蹈課程，充分利用V101多功能展演廳。

他指出，目前在學生隨意選修的情況下，上了許多互不相關的課程，對於思考深度和知識廣度的幫助有限，爲了避免零碎化，讓學生有目標的深入學習，未來通識核心課程將朝「學程化」發展，開發「文化工作學程」和「社會服務學程」，各學程涵蓋4個學門，同學需任選各學門一個基礎理論科目共4科8學分，以及選修科目12學分，修業期滿將頒予學程證書，學程並安排實習課程，讓同學有機會在課外所實習，達到產學合作的目標，謝朝鐘說：「核心課程讓同學能爲自己的生涯打造一條道路！」

他指出，目前在學生隨意選修的情況下，上了許多互不相關的課程，對於思考深度和知識廣度的幫助有限，爲了避免零碎化，讓學生有目標的深入學習，未來通識核心課程將朝「學程化」發展，開發「文化工作學程」和「社會服務學程」，各學程涵蓋4個學門，同學需任選各學門一個基礎理論科目共4科8學分，以及選修科目12學分，修業期滿將頒予學程證書，學程並安排實習課程，讓同學有機會在課外所實習，達到產學合作的目標，謝朝鐘說：「核心課程讓同學能爲自己的生涯打造一條道路！」

想瞭解更多關於教學卓越計畫三——提升國際競爭力內容與資源的及時活動與相關資訊，歡迎至http://excellent.tku.edu.tw或http://www.2.tku.edu.tw/oicie查詢，並多利用此一資源。

## 卓越 提升淡江大學國際競爭力計畫

### 文/學術副校長室提供

本校數十年來在國際化、資訊化和未來化的辦學理念下，以追求學術卓越，爲國家培育優秀人才爲目標，目前已與26個國家結有93所姊妹校，每學年都有教師互訪、講學與交換、學生之交換、大三同學出國留學、研究生出國研習等具體活動。

本計畫重點與特色分述如下：

方案一、建置國際學生優質學習環境：建置華文網路學苑；開設華語課程；開設英語授課之課程；改善麗澤國際學生活舍；舉辦國際留學生認識台灣文化

活動：全面建置校園英語環境及網頁。

方案二、提升本校學生外語能力——外語學習化、多元化：建置多語莫敵網路學習站（Multi-Language e-Learning Website）；提升系統管理功能。

方案三、建置數位英語學習環境：互動式線上英文寫作與閱讀；製作線上互動多媒體教材；英語數位學習工具。

方案四、促進姊妹校師生互動與交流：

接待國外大學師生來校之參訪團；安排本校各學院師生組團赴國外姊妹校及知名大學訪問與學術交流，以拓展師生的國際視野；持續與國外姊妹校洽商聯合開設學程及授予雙學位；安排各學院

相關系所碩、博士生赴姊妹校及國際知名大學短期訪問及蒐集撰寫論文的資料。

方案五、商管學院（Offshore Programs）開設專題：邀請國內大學及本校院系人員座談，探討如何擴大招收外國學生，並吸收各校之長處及交換心得；參加海外之教育展，以提升本校之知名度、吸收取相關新知，並有機會與世界各國各校國際交流人員互相交流。

想瞭解更多關於教學卓越計畫三——提升國際競爭力內容與資源的及時活動與相關資訊，歡迎至http://excellent.tku.edu.tw或http://www.2.tku.edu.tw/oicie查詢，並多利用此一資源。

### 碩士 春季特惠專案 热烈實施中

3/20 截止!

#### 理工類所

- 工數 3/11(日) 周易
- 電子 3/10(六) 劉人傑
- 電磁 3/08(四) 李長綱
- 靜力 4/21(六) 張皓
- 線代 3/08(四) 黃子嘉
- 離散 3/10(六) 黃子嘉
- 資矩/OS 3/12、13 洪逸
- 計概 3/11(日) 張凡

#### 商管類所

- 經濟 3/17(六) 楊莉
- 統計 3/12(一) 張子傑
- 統計 3/14(三) 張翔
- 企管 5/09(三) 張承
- 財管 4/27(五) 洪何
- MIS 3/23(五) 丁宇
- 計概 3/22(四) 洪逸

#### 教育類所

- 教統 3/24(六) 高明
- 輔導 4/25(三) 洪創
- 教心 4/26(四) 路珈

#### 中文類所

- 文學史 3/25(日) 段譽
- 思想史 4/27(五) 吳臻</li